

Súd: Okresný súd Rožňava  
Spisová značka: 7P/58/2019  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7819200597  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 04. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marta Hrenčuková  
ECLI: ECLI:SK:OSRV:2019:7819200597.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Rožňava sudkyňou Mgr. Martou Hrenčukovou vo veci maloletého R. B., M.. XX.XX.XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom Mgr. Martinou Faškovou, vyššou súdnou úradníčkou tunajšieho súdu, dieťaťa rodičov J. B.Á., M.. XX.XX.XXXX, Q. L. XX, XXX XX M. P. J. L. B., M.. XX.XX.XXXX, Q. L. XX, XXX XX M. P., A..Č.. F. Ú. N. XX, XXX XX B., na návrh Ústredia práce, sociálnych vecí a rodiny, Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Rožňava, Šafáriková 112, 048 01 Rožňava, o vydanie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Okresný súd Rožňava nariaďuje nad maloletým R.F. B., M.. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody.

II. Súd zaväzuje rodičov J. B., M.. XX.XX.XXXX J. L. B., M.. XX.XX.XXXX prispievať na výživu maloletého každého z nich, v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa od právoplatnosti tohto rozsudku vopred vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca na účet Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody.

III. Súd zrušuje uznesenie tunajšieho súdu 7P/57/2018 - 60 - 13 zo dňa 28.03.2019, ktorým bolo nariadené neodkladné opatrenie nad maloletým.

IV. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov tohto konania.

### odôvodnenie:

1. Navrhovateľ Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny, Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Rožňave žiadal, aby súd nariadil nad maloletým ústavnú starostlivosť v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody a rodičov zaviazal k vyživovacej povinnosti voči maloletému v minimálnej výške. Svoj návrh odôvodnil tým, že rozsudkom tunajšieho súdu 7P/182/2018 zo dňa 18.09.2018 súd nariadil nad maloletým výchovné opatrenie s výkonom v Reedukačnom centre Mlynky Biele Vody. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 01.10.2018. Od právoplatnosti tohto rozsudku maloletý vykonáva nariadené výchovné opatrenie v uvedenom zariadení. Neodkladné opatrenie nad maloletým bolo zrušené, lebo splnilo svoj účel. Dňa 17.12.2018 ich kontaktovala sociálna pracovníčka Detského domova Dobšiná a uviedla, že maloletý chce zotrvať v ich zariadení nakoľko rodičia sú pod vplyvom alkoholu, hádajú sa a otec ich chcel zbiť. Ich úrad preto podal návrh na vydanie neodkladného opatrenia vo veci ochrany maloletého a žiadal, aby bol dočasne zverený do ústavnej starostlivosti detského domova Dobšiná. Súd ich návrhu vyhovel a uznesením 3PPOm/2/2018 zo dňa 17.12.2018 dočasne zveril maloletého do ústavnej starostlivosti Detského domova Dobšiná. Bol podaný aj návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým. Dňa 10.01.2019 bolo na ich úrad podané oznámenie o tom, že maloletý dňa 29.12.2018 v nočných hodinách napadol pomocného vychovávateľa a to tak, že mu striekol dezodorant do oblasti tváre a očí, čím ho chcel omráčiť a zneškodniť bitkou za pomoci ďalších ôsmich chovancov zariadenia.

Podľa výpovede chovancov chceli vychovávateľa zbiť, zobrať mu kľúče, zatvoriť ho do miestnosti, odomknúť miestnosť pre vychovávateľov, kde sa nachádzali kľúče od služobného vozidla a od vozidla vychovávateľa a tieto autá chceli odcudziť a využiť na útek. Bola privolaná policajná hliadka z OO PZ Nálepko, lebo napadnutému vychovávateľovi sa podarilo privolať pomoc a úteku chovancov zabrániť. Voči maloletému je vznesené obvinenie za zločin lúpeže. Je teda naďalej nevyhnutné, aby maloletý zotrval v ústavnej starostlivosti. Z týchto dôvodov nariadenie ústavnej starostlivosti je dôvodné a je v samotnom záujme maloletého. Výchovné opatrenie nad maloletým na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky, pobytom v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku nespĺnilo svoj účel. 01.04.2019 uplynie 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku o nariadení výchovného opatrenia a preto tento návrh je dôvodný.

2. Rodičia s návrhom súhlasili a vo svojich výpovediach zhodne uviedli, že maloletý je už umiestnený v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody a sú s ním v telefonickom kontakte. Jeho starostlivosť by v domácom prostredí nezvládli. Otec uviedol, že bol prepustený z výkonu trestu odňatia slobody a so synom nie je v kontakte. Spolu s matkou maloletého sú nezamestnaní, odkázaní na dávky v hmotnej núdzi.

3. V priebehu konania navrhovateľ Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny, Úrad práce sociálnych vecí a rodiny v Rožňave podal návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ktorým žiadal dočasne zveriť maloletého do ústavnej starostlivosti Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody do právoplatného rozhodnutia vo veci samej. Súd návrhu vyhovel a uznesením zo dňa 23.03.2019 dočasne zveril maloletého do dočasnej starostlivosti uvedeného centra do právoplatného rozhodnutia vo veci samej z dôvodu, že výchovné opatrenie nariadené rozsudkom tunajšieho súdu 7P/182/2018 - dočasné odňatie maloletého zo starostlivosti rodičov za účelom zabezpečenia jeho odbornej diagnostiky, pobytom v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti rozsudku uplynie 01.04.2019 a záujem maloletého si však vyžaduje, aby naďalej zostal v ústavnom zariadení. Uznesenie sa stalo vykonateľným dňom jeho vyhlásenie teda dňom 23.03.2019.

4. Podľa správy od Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody maloletý sa zúčastnil závažného konania v mesiaci január 2019 počas vianočných prázdnin, keď spolu s ďalšími chlapcami sa pokúšali o útek spojenom s fyzickým napadnutím nočného vychovávateľa. Naplánovaný útek sa skončil nezdarom, ale celá záležitosť je momentálne v priebehu vyšetrovania. Ide o trestné stíhanie chlapcov za zločin lúpeže, spáchaného formou spolupáchateľstva.

5. Podľa správy od Ústredia práce sociálnych vecí a rodiny Rožňava pomery na strane rodičov sa nezmenili a naďalej nemajú vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletého a túto starostlivosť by nezvládli. Výchovné opatrenie nariadené nad maloletým pritom nespĺnilo svoj účel.

6. Podľa správy od Obecného úradu M. P. matka maloletého má trvalý pobyt v obci, ale často sa zdržiava u sestry v B.. Otec maloletého je vo výkone trestu odňatia slobody.

7. Po takto vykonanom dokazovaní navrhovateľ trval na návrhu v celom rozsahu a kolízny opatrovník sa k návrhu pripojil.

8. V zmysle ustanovenia § 54 ods. 2, 3, 4, 5 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená, alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti, dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, rodičia dieťaťa nežijú, alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka, uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave, alebo rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv. za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery, alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa. Ak súd nerozhodol podľa § 39 ods. 2 a 3, alebo podľa § 56, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby

maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

9. V zmysle ustanovenia § 81 ods. 1, 2 Zákona o rodine č. 36/2005 Z.z., ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti, alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov, alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa.

10. Je preukázané, že výchovné opatrenie nariadené nad maloletým nesplnilo svoj účel, keď sa maloletý aj v zariadení v ktorom výchovné opatrenie vykonával sa dopustil vážneho konania a je dokonca trestne stíhaný. Rodičia nemajú vytvorené podmienky pre jeho starostlivosť a jeho starostlivosť by nezvládli. Samotný záujem maloletého si preto vyžaduje, aby jeho ďalšia riadna starostlivosť a výchova bola zabezpečovaná formou ústavnej starostlivosti v Reedukačnom centre Mlynky - Biele Vody. Preto súd návrhu navrhovateľa v celom rozsahu vyhovel.

11. Rodičia sú nezamestnaní, odkázaní na dávky v hmotnej núdzi a majú aj ďalšie vyživovacie povinnosti. Súd ich preto zaviazal k vyživovacej povinnosti voči maloletému od právoplatnosti tohto rozsudku na účet Reedukačného centra Mlynky - Biele Vody, ale výšku výživného určil iba v minimálnom rozsahu v súlade s ustanovením § 62 ods. 3 Zákona o rodine.

12. Súd vo veci nariadil ústavnú starostlivosť nad maloletým a preto s súlade s ustanovením § 363 Civilného mimosporového poriadku zrušil uznesenie, ktorým bolo nad maloletým nariadené neodkladné opatrenie.

13. Výrok o trovách konania sa opiera o ustanovenie § 52 Civilného mimosporového poriadku.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu odvolanie nie je prípustné, nakoľko sa účastníci tohto práva vzdali na pojednávaní a s rozhodnutím súhlasili.

Podľa § 376 CMP, ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona; ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia.